




２０２４年度全国会计专业技术资格考试

高级会计实务·全真模拟试卷（一）
参考答案及解析

一、 案例分析题必答题
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１． 【答 案】

（１）政治环境因素。 国务院发布《纺织工业调整和振兴规划》， 为我国服装行业创造

了良好的外部环境。 （０􀆰 ５ 分）

经济环境因素。 近年来我国经济增长速度明显， 形势良好， 服装产业因此拥有良好

的发展前景。 （０􀆰 ５ 分）

社会环境因素。 城镇化进程使得越来越多的百姓收入增加， 促进了对服装的消费。

（０􀆰 ５ 分）

技术环境因素。 随着时代的发展， 计算机技术越来越多地被应用于各行各业， 服装

作为传统的劳动密集型产业也在加快技术革新步伐。 （０􀆰 ５ 分）

［解析］ 本题考查“ＰＥＳＴＥＬ 分析法”知识点。 宏观环境分析中的关键要素包括： 政

治环境因素、 经济环境因素、 社会环境因素、 技术环境因素、 生态环境因素和法律环境

因素。 在使用 ＰＥＳＴＥＬ 分析法时， 应按照下列步骤分析： ①分别考虑各项因素， 从中找

出需要重点考虑的因素； ②对这些因素仔细分析， 厘清它们对企业战略的影响； ③对这

些因素进行评价， 确定关键战略因素。

（２）甲公司采用的是制度控制模式。 （１ 分）

理由： 公司制定了各项财务管理和财务控制制度以对业务流程实施有效的控制， 依

赖各项完善的制度， 公司在扩张过程中没有出现财务失控的问题。 （１ 分）

［解析］ 本题考查“管理控制模式”知识点。 管理控制的模式包括： 制度控制模式、

预算控制模式、 评价控制模式和激励控制模式。 其中制度控制是指为实现一定目标通过

规章、 准则等形式规范与限制人们的行为。

（３）因素分析。 （１ 分）

理由： 甲公司在分析预算执行情况时， 对净资产收益率的分解指标， 销售净利率、

总资产周转率和权益乘数进行了逐一替换分析， 属于因素分析。 （１ 分）

［解析］ 本题考查“全面预算分析方法”知识点。 全面预算分析方法包括差异分析、
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对比分析、 对标分析、 结构分析、 趋势分析、 因素分析、 排名分析、 多维分析。 其中，

因素分析需要将指标构成分解为几项因素， 并对这些因素进行逐一替换分析， 找出差异

的主要原因。

（４）效益性原则和适应性原则。 （１ 分）

［解析］ 本题考查“内部转移定价应遵循的原则”知识点。 企业应用内部转移定价工

具方法时， 一般应遵循合规性原则、 效益性原则和适应性原则。 其中， 效益性原则要求

以企业整体利益最大化为目标， 避免为追求局部最优而损害企业整体利益的情况； 同

时， 应兼顾各责任中心及员工利益， 充分调动各方积极性。 适应性原则要求内部转移定

价体系与企业所处行业特征、 企业战略、 业务流程、 产品（或服务）特点、 业绩评价体系

等相适应， 使企业能够统筹各责任中心利益， 对内部转移价格达成共识。

内部利润中心采用的是价格型内部转移定价； （１ 分）

收入中心采用的是协商型内部转移定价。 （１ 分）

［解析］ 本题考查“内部转移定价的类型”知识点。 内部转移定价通常分为价格型、

成本型和协商型。 价格型内部转移定价是指以市场价格为基础制定的， 由成本和毛利构

成内部转移价格的方法， 一般适用于内部利润中心。 成本型内部转移定价是指以标准成

本等相对稳定的成本数据为基础， 制定内部转移价格的方法， 一般适用于内部成本中

心。 协商型内部转移定价是指企业内部供求双方为使双方利益相对均衡， 通过协商机制

制定内部转移价格的方法， 主要适用于分权程度较高的情形。

（５）预测功能。 （１ 分）

［解析］ 本题考查“绩效管理的功能”知识点。 企业绩效管理的功能包括： 价值判断

功能、 预测功能、 战略传达与管理功能、 行为导向功能。 其中预测功能是指企业绩效管

理有助于企业利益相关者了解过去和当前企业经营结果的实际情况， 经营管理水平和努

力程度， 企业资源和能力的优势、 劣势以及经营过程各方面存在的问题， 在此基础上预

测和判断企业经营活动与绩效的未来发展趋势， 从而使利益相关各方更好地进行决策和

控制。

２． 【答 案】

（１）第①项不属于相关现金流量。 （０􀆰 ５ 分）

理由： 不管目前是否投资该项目， ３ 年前考察该项目时发生的咨询费 １０ 万元都已经

发生， 属于沉没成本， 与决策无关。 （１ 分）

第②项属于相关现金流量。 （０􀆰 ５ 分）

理由： 如果投资该项目， 则需要放弃土地出售的收益， 属于机会成本。 （１ 分）

第③项属于相关现金流量。 （０􀆰 ５ 分）

理由： Ａ 项目上线后， 会导致公司现有项目净收益减少， 属于关联影响。 （１ 分）

［解析］ 本题考查“现金流量的相关性”知识点。 在确定投资项目相关的现金流量时，
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应遵循的最基本原则是， 只有增量的现金流量才是与项目相关的现金流量。 增量现金流

量是指接受或放弃某个投资方案时， 企业总的现金流量的变动数。 在考虑增量现金流量

时， 需要区分沉没成本、 分摊的间接费用、 机会成本以及关联影响。

（２）Ｂ 项目净现值＝ ５×７􀆰 ３６０ １×０􀆰 ９４３ ４－３２≈２􀆰 ７２（亿元）。 （２ 分）

项目净现值大于 ０， 具有财务可行性。 （０􀆰 ５ 分）

［解析］ 本题考查“净现值法”知识点。 净现值指项目投产后未来现金净流量现值与

原始投资额现值之间的差额。 净现值大于零， 表示项目可行。

（３）有限合伙制。 （１ 分）

理由： 有限合伙制中合伙人由有限合伙人和普通合伙人构成。 （１ 分）

［解析］ 本题考查“私募股权投资基金的组织形式”知识点。 我国私募股权投资基金

的组织形式主要有： 有限合伙制、 公司制和信托制。 有限合伙制由有限合伙人和普通合

伙人构成； 公司制是以股份公司或有限责任公司形式设立； 信托制是由基金管理机构与

信托公司合作成立， 通过发起设立信托收益份额募集资金， 进行投资运作的集合投资

基金。

（４）不满足。 （１ 分）

理由： 甲公司的资产负债率为 ７５％， 表明其净资产占总资产的比例为 ２５％， 而设立

财务公司的条件包括净资产不低于总资产的 ３０％。 （１ 分）

［解析］ 本题考查“财务公司设立条件”知识点。 按我国相关规定， 企业集团设立财

务公司应当具备下列条件： ①符合国家政策并拥有核心主业； ②具有 ２ 年以上企业集团

内部财务和资金集中管理经验； ③最近 １ 个会计年度末， 总资产不低于 ３００ 亿元人民币

或等值可自由兑换货币， 净资产不低于总资产的 ３０％， 作为财务公司控股股东的， 最近

１ 个会计年度末， 净资产不低于总资产的 ４０％； ④财务状况良好， 最近 ２ 个会计年度营

业收入总额每年不低于 ２００ 亿元人民币或等值可自由兑换货币， 税前利润总额每年不低

于 １０ 亿元人民币或等值可自由兑换货币， 作为财务公司控股股东的， 还应满足最近 ３ 个

会计年度连续盈利； ⑤现金流量稳定并具有较大规模， 最近 ２ 个会计年度末的货币资金

余额不低于 ５０ 亿元人民币或等值可自由兑换货币； ⑥权益性投资余额原则上不得超过

净资产的 ５０％（含本次投资额）， 作为财务公司控股股东的， 权益性投资余额原则上不得

超过净资产的 ４０％； ⑦正常经营的成员单位数量不低于 ５０ 家， 确需通过财务公司提供

资金集中管理和服务； ⑧母公司具有良好的公司治理结构或有效的组织管理方式， 无不

当关联交易； ⑨母公司有良好的社会声誉、 诚信记录和纳税记录， 最近 ２ 年内无重大违

法违规行为； ⑩母公司最近 １ 个会计年度末的实收资本不低于 ５０ 亿元人民币或等值可自

由兑换货币； 􀃊􀁉􀁓母公司入股资金为自有资金， 不得以委托资金、 债务资金等非自有资金

入股； 􀃊􀁉􀁔银保监会规章规定的其他审慎性条件。

（５）存在不当之处。 （１ 分）

理由： 财务公司服务对象应被严格限定在企业集团内部成员单位这一范围之内［或：
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